

Scheerui Ujsag
1915.

Debrecen, 1915

XIX évf. 223 sz. Csütörtök, augusztus 12

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.
Vidéken félévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L.

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, 1-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Ostromoljuk az orosz várakat.

A német tengeri haderő támadása Riga ellen.

Höfer jelentése.

Budapest, aug. 11. (Orosz hadszíntér.) Wleprzen át előrenyomult osztrák-magyar csapatok tegnap elűzték az ellenséget a Kocktól északnyugatra elterülő vidékről és folytatták az üldözést északkeleti irányban a felső-Tysmienica és a Bug között, ahol az oroszok Ostrowuhrusk vonalon újból szilárdul megvetették lábukat. A szövetségesek támadása folyamatban van. Északkeleten egyébként semmi újság.

(Olasz hadszíntér.) Olaszok tüzéségi és támadási tevékenysége a tengermelléki arcvonalon tegnap újból nagyobb terjedelmet öltött. A doberdói fensík szélén, Monfalconetól keletre, nagyobb ellenséges erők megtámadták állásainkat. Ezen állások elkeseredett harcok után kivétel nélkül birtokunkban maradtak. A visszavert ellenségnek főleg oldalról jövő tüzéségi tüzelésünk súlyos veszteségeket okozott. A nyugat felé kiugró fensíkrész ellen intézett két támadást már tüzéségünk elfojtatta. A görzi hídfővel szemben az olaszok megkísérelték, hogy Peromanál akadályainkig előrejutják magukat. Innen kézigranátokkal üztük el őket. Egy, a sötétség leple alatt Zagoránál (Plavától délkeletre) ellenünk intézett ellenséges támadás éppúgy kudarcot vallott, mint a tegnapié. A karintiai és tiroli határterületen a helyzet nem változott. Höfer, altábornagy.

Az elfoglalt Lublinban.

Lublin, aug. 11. Augusztus 5-én d. e. 11 óraor, mikor Varsó elesett, tartotta unepélyes bevonulását József Ferdinánd főherceg Lublinba. Főlvirágzott és lobogódiszt öltött város fogadta. Tizenegy óra körül tünt föl az automobil a kraszniki országot felől és robotott át katonák és örvendező nép sorfala között a városon. A főherceg autója megállt a város közepén a parkban, a kormányzó palotaja előtt. A főherceg poros, szurke tábori egyenruhájában is inponáló jelenég volt. A városi tanács 11 tagja üdvözölte, köztük ötven lelkészi ornátusban, hatan pedig frakkban.

Lublin polgármestere, Kolackowski intézett beszédet a főherceghez éppen úgy mint néhány nap előtt a hadtestparancsnokhoz, aki most már még mélyebben benyomult Orosz-Lengyelországba és egyik győzelmet a másik után aratja.

A főherceg így válaszolt:

„Fogadják köszönetemet, elnök ur, a

Lublin város nevében kifejezett szíves szavakért. A szövetséges hatalmak csak az orosz haderő ellen viselnek háborút, nem pedig a békés polgárság ellen, az általunk meghódított területen. Lublin városa és lakosságát biztosíthatom jóindulatomról és védelmemről, amennyiben minden ellenséges magatartástól tartózkodnak és jogos kívánságainknak eleget tesznek.”

A főherceg hosszasan beszélgetett s ismételt hangsúlyozta:

— A mi oldalunkon minden támogatásra számíthat.

Többeket megszólított még a főherceg, köztük a zsidó hitközség elöljáróját is, akinek ezt mondta:

— Galiciában értesültem, hogy az ön hitsorszárai milyen sokat szenvedtek a háboruban. Fogadják legőszintébb részvéteimet.

Lublinban békeidőben 70.000 ember él, de a háború alatt a lakosság száma 130.000-re szökkent fel. Sokan ide menekültek az operációs területről. (P. L.)

Az oroszok kiűrik Galiciát.

Krakó, aug. 11. Az oroszok megkezdették Galícia kiűrését. Bródy-ban az orosz civil hatóságokat már fölsozlatták.

Látogatás a szibériai fogolytáborban.

New-York, aug. 11. A new-yorki kath. szövetség meglátogatta a szibériai fogolytáborokat. Az élelviszonyokat kielégítőnek, a ruházatot megfelelőnek találták.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

I.

Berlin, aug. 11. (Nyugati hadszíntér.) Soucheztól északra egy francia kézigranát-támadást visszavertünk. Courcynál, Reimstől északra a franciák megkísérelték, hogy egy tölcserrel megszálljanak, melyet arcvonalunk előtt robbantottak. Ebben megakadályoztuk őket. A robbantási tölcserrel mi foglaltuk el. Gyalogságunk később este a Lingekopfon visszavert egy támadást.

(Keleti hadszíntér.) Hindenburg tábornagy hadseregcsoportja az oroszok erőitlen előretöréseit könnyen visszaverte. Njementől északra egyébként nincs változás. Nagyobb orosz erőkeek Kownóból ellenünk intézett támadása megghusult. Az augusztus 8-ika óta itt elfoglalt oroszok száma 2116-ra, a zsákmányolt géppuskáké 16-ra emelkedett.

Lomzától keletre csapataink előrenyomultak. Az ellenség a Wizna melletti hídfőben még tartja magát.

Lomzától délre az egész orosz arcvonal hátrál. Az ellenség képtelen volt az erősen kiéplített Cerwoni-bor állást tartani. Üldöző csapataink áthaladtak ezen és tőle keletre előnyomulnak. A vasuti csomópontot Ostrowtól délkeletre elfoglaltuk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadseregcsoportjai szövetséges csapatok kemenciel üldözés közben balszárnyukkal elérték Kaluszyn vidékét. Jobbszárnyon Woyrsch vezérezredes hadserege Jedlaukától két oldalát — Lukowtól nyugatra — ma reggel rohammal elfoglalta az ellenséges utóvéd állásokat. Ezer oroszot fogtunk el.

Mackensen tábornok hadseregcsoportja szövetséges csapatok Bystrica-Tysmienica szakaszokon, valamint az Ostrow-Uhrusk vonalban levő ellenséges állásokat támadják. A felső-Bug és Zlata-Lipa mellett a helyzet nem változott. Az oroszok, kik hosszú visszavonulásuk közben Galiciában és a tulajdonképeni Lengyelországban a lakóhelyeket és természetesen mindenütt a legeszeveszettebb módon megsemmisíteni igyekeztek, ami azonban annál a nagy sietségénél fogva, amellyel menetelni kénytelenek voltak, többnyire csak hiányosan sikerült, most, amikor nem tisztán lengyel és rutén lakosságú vidékekre érkeztek, beszüntették ezt a tevékenységüket. A legfőbb hadvezetőség.

II.

A német tengeri haderő Riga ellen.

Egy orosz torpedózó lángokban.

Berlin, aug. 11. A Keleti tengeren haderőnk aug. 10-én megtámadta az Aland szigettenger bejáratánál fekvő utósziget bejáratot elzáró orosz tengeri haderőt, — közte egy Makarow osztályhoz tartozó — páncélos cirkálót, visszavonulásra kényszerítettük, több jó találattal elhallgattatuk az ellenséges parti ütegeket. Ugyanaznap más német cirkálók a rigai öbölből üziék vissza az orosz torpedónaszádokat, amelyek Zerelnél, az öböl bejáratánál mutatkoztak. Egy ellenséges torpedón tűzvész észlaltunk. Az ellenséges tenger alatt

járók ismételtén megtámadták hajójukat, de összes torpedóik célt tévesztettek, hajójuk sem meg nem sérültek, sem veszteséget nem szenvedtek. Behncke.

Riga kiürítése.

Stockholm, aug. 11. Riga kiürítése már csaknem teljesen megtörtént. A Vöröskereszt, a katonai főbb hatóságok és a rendőrigazgatóság elhagyták a várost. A prowodniki gummigyár, amely ezer munkást foglalkoztatott, beszüntette üzemét. (P. L.)

Mit irnak az oroszok?

Pétervár, aug. 11. A Novoje Vremja azt jelenti, hogy az oroszok Rigánál megállították a németek offenzíváját s Mitaut visszafoglalták.

Angol fogadás Pétervár elestére.

London, aug. 11. Londonban 5:2 odesai fogadásokat kötnek Pétervár, az orosz főváros elestére.

Kormányválság Franciaországban?

te az állam megkárosítóinak könyörtelen megbüntetését s szállítási miniszterium felállítását. Hírlik, hogy a részleges kormányválság mihamarabb bekövetkezik.

Olasz tanácskozás.

Ghiasso, aug. 11. Salandra olasz miniszterelnök a nemzetközi helyzet rendkívül komolysága miatt a frontra utazik s ott a királlyal és Cadorna vezérkari főnökkel folytat tanácskozást.

Az olaszok nyugtalansága.

Köln, aug. 11. A Kölnische Zeitung elenti, hogy Rómában nagy a nyugtalanság. Az a hír terjedt ugyanis el, hogy a monarchia és Németország a szerb határon csapatokat von össze.

Török sikerek a Suez-csatornánál.

Konstantinápoly, aug. 11. Török csapatok áthatoltak a Suez csatornán. A vasutvonalakat felrobbantották s visszatérőben egy angol űrnaszádot légénységével együtt elsüllyesztettek.

A Balkán és az entente.

Berlin, aug. 11. A Magdeburger Zeitung jelenti jól informált oldalról: A négyes szövetség újabb nyomása a balkáni államokra egészen hatástalan marad. — Bulgárián kívül Románia és Görögország is visszautasítják a javaslatot, amely a legkevésbé sem kielégítő. (P. L.)

A municiókivitel ügye

Haaga, aug. 11. A Manchester Quar-dian jelenti, hogy az egyesült államok kongresszusa néhány héten belül összeül és hogy javaslatot terjesztenek elő, mely szerint a municiókivitel a hadviselő államokba megtiltják. E terv támogatásánál főleg a pacifista körökre számítanak, amde nem lehetetlen, hogy kereskedelmi oldalról is mellette foglalnak állást. (P. L.)

Bűnügy a Dmke élelmezéséből.

Főtárgyalás gyorsított eljárással.

A debreceni törvényszék büntető tanácsa dr. Nagy Kálmán elnöklété alatt tegnap kezdte meg a Dmke tartalékkórház élelmezési bűnügyének főtárgyalását a gyorsított eljárás alapján.

A tanács tagjai voltak: dr. Nagy Kálmán elnöklété alatt, aki a főtárgyalást a legnagyobb körültekintéssel vezeti, a következők: Dávid István, dr. Benkó Lajos, Debreceni Barna és Soltész Endre bírák és dr. Auerbach jegyző. A közvédat dr. Fehér Kálmán kir. ügyész képviselte.

A vád.

Vádlottak a következők: Erdélyi Adolf, 66 éves élelmezési vállalkozó, budapesti lakos, Sipos György 51 éves kórházi konyhafelügyelő, Jakobi Dávid 41 éves kereskedő, Hunyadi Károly 46 éves konyhafelügyelő, Schönfeld Akos 41 éves ékszerész, Dmke alkalmazott, Csecsődi Lajosné 33 éves, Freund Hermann 51 éves könyvelő, Szabó Károly 23 éves szakács, Krasznayik Karola 22 éves szakácsnő és dr. Szöllősi Béla, 45 éves kórházi főorvos.

Védők: dr. Freund Jenő, dr. Körömdi Gyula (Budapest), dr. Kardos Samu, dr. Hegedüs Jenő és dr. Hegedüs Loránt.

A vád a vádirat szerint a következő:

Erdélyi Adolf Debrecenben 914 szeptember 1 és november 30 közti időben, tehát háboru idején, a hadviselés folytán sebesültek és betegek gyógyítására és ápolására szolgáló D. M. K. E. tartalékkórház céljára teljesítendő szolgáltatás iránt a katonai hatósággal kötött szerződéssel vállalt kötelezettségét nem megfelelően teljesítette az által, hogy részben a napi létszám állományának meg nem felelő mennyiségű, illetve súlyu, részben pedig silány, rossz minőségű élelmet szállított, a szerződés szerint kötelezett adagmennyiséget, melyből a saját alkalmazottjait is szerződésellenesen élelmezte, olykor részben, olykor egészben is elvonta; a katonai hatóság által a véle kötött szerződés alapján járó szolgáltatásnál a felügyelet és ellenőrzés körül hivatalánál fogva közreműködő dr. Szöllősi Béla orvost és ennek tudtával az ő családját a végett, hogy dr. Szöllősi Béla a fent megjelölt kötelezettségét megszegje, abban az előnyben részesítette, hogy magát és családját a szerződés szerint kizárólag a katonai sebesülteket és betegeket illető anyagokból élelmezhesse, amely előnyért a nevezett orvos a felügyelet és ellenőrzés körüli kötelezettségét szándékosan nem megfelelően teljesítette s ezen cselekményei által a fegyveres erő érdekében közvetlenül veszélyeztetette.

Sipos György, Jakobi Dávid, Hunyadi Károly, Schönfeld Akos, Csecsődi Lajosné, Virág Antalné, Freund Herman, Szabó Károly és Krasznayik Karola, mint Erdélyi Adolf megbízottai, akik szolgálati szerződésükből kifolyólag az Erdélyi Adolf által elvállalt kötelezettség teljesítésénél a közreműködésre voltak hivatva, ugyanott és ugyanazon idő alatt az által, hogy az ételadagoknak a hadviselés folytán sebesültektől és betegektől történt elvonásában, a meg nem felelő súlyu és rossz minőségű élelmi adagok kiszolgáltatásában, valamint abban is közreműködtek, hogy a saját élelmezésük, illetve a konyhaszemélyzet, továbbá dr. Szöllősi Béla és családjá élelmezésére a sebesülteket és betegeket illető élelemből teljesíthessék, okozói lettek annak, hogy e szándékos cselekvésük által maradt el a szolgáltatás megfelelő teljesítése, mely cselekményük a fegyveres erő érdekét közvetlenül veszélyeztetette."

A vallomások.

Erdélyi Adolf vádlott nem érzi magát bűnösnek. Ő már 39 év óta katonai élelmező, legrégebb idő óta éppen Debrecenben. A háboru alatt körülbelül 30 kórház élelmezését vállalta. Temesvárt, Miskolcon és Debrecen-

ben. Ezek miatt nagyon el is volt foglalva. Debrecenben a kollégiumi, a reáliskolai, római kath. főgimnáziumi és a Dmke tartalékkórházakat kellett ellátnia a csapatkórházon kívül. Megfordult itt az év végéig 3-4 ízben. Előadja ezután, hogy az itteni teljhatalmu megbízottja Sipos volt, majd később Jakobit küldte le felügyelet végett. Ertesítést kapott arról, hogy a Dmke-ben némi rendtelenségek vannak s ő lejtött rendet csinálni. Egyébként mindig érdeklődött dr. Csejdy fő-törzsorvos, kórházparancsnoknál, aki kifogásokat nem emelt. A tejhány miatt a tejet is engedéllyel pótolhatta teával. Az étlap készítése miatt volt haj különösen a Dmkeben s ezen ő iparkodott segíteni, de különben ő minden tőle telhetőt megtett. Arról, hogy dr. Szöllősi Béla orvost elvállalták a második diétás kosztra, sőt később a családját is, csak utólag értesült.

Sipos György szintén nem érzi magát bűnösnek. Már 23 éve megbízottja Erdélyinek. A Dmke-ben mindössze csak szept. 15-ig volt s így vajmi keveset tud az ottani állapotokról. Felvilágosításokat ad a kórházi ellátás különböző fokozatairól, a nyers anyag beszerzéséről. Ő az adagokból nem vont el semmit, sem másból semmit.

Jakobi Dávid nem érzi magát bűnösnek. Erdélyi, rokona, megbízásából volt a Dmkeben szept. 15-től november 1-ig. Pénzt kezelt s az Erdélyi által élelmezett kórházakra felügyelt. Sipossal együtt vásároltak be a kórházak részére. Erdélyi 2-3-szor volt itt az ő ittlété alatt s futólag megtekintette a kórházakat. Okt. 10-15-ike között mondta dr. Szöllősi, hogy a kolera miatt nem járhat ki s adjanak neki második diétás kosztot. Október közepétől a családjá is kapott ilyen kosztot. Tud arról, hogy dr. Szöllősi október végén zsurt is adott a kórházban. Az ellenőrzést az ételek felett dr. Szöllősi gyakorolta: lemért néhány darabot, megkóstolta s aztán engedélyt adott a kiosztásra. Tud a tejhányról, de a tej helyett teát adtak.

Hunyadi Károly nem érzi magát bűnösnek. A Dmke-ben raktárnok volt szeptember közepétől. Az adagok ellenőrzésével is meg volt bízva. A főzési szabályokra Sipos tanította ki. Étlap a konyhában nem volt kifüggesztve. Az edény kevés volt s ezért óvást emelt. Az ételeket a szakácsné osztotta ki. A husmennyiség szép volt. A Szöllősi vacsorához Jakobi adott utasításokat s azt külön szerezték be, nem a katonák részére bevásárolt anyagból. Az ételek jók voltak, de kevés volt. A tejnél örökös volt a hiány. Akinek tej nem jutott, teát kaptak. A teát gyengélték. Tojást nem használtak a tésztahoz. Kevésbetek is adtak az ételekből, mint más kórházakban. November 12-én bocsátották el a szolgálatból.

Az eddig kihallgatott vádlottak cáfolják Hunyadi állításait.

Schönfeld Akos nem érzi magát bűnösnek. November elejétől volt ellenőrző beszerző az összes kórházakban, tehát a Dmke-ben is. A legjobb húst vették s figyelmeztetett mindenkit, hogy mindent az előírás szerint kell készíteni és kiadni. Minden beteg megkapta a magáét. A november 14-én tepsiben sült s a rendőrség által lefoglalt húst nem a betegeknek, hanem a szolgáknak szánták. Dr. Szöllősi és családjá részére külön szerezték be mindent s dr. Szöllősi kifizette a számláját. A többi doktorok is ott étkeztek. — Faggyut nem használtak zsírnak. Dr. Szöllősi a legszigoribban gyakorolta a felügyeletet.

Csecsődi Lajosné nem érzi magát bűnösnek. A Dmke-ben a rántást zsír nélkül csinálták. Tészta-ba tojást nem tettek. Bende Lidia nem csak Szöllősi dr.-nak, hanem az önkénteseknek is főzött. A sebesült katonák előtte nem panaszkodtak az élelmezés miatt.

Virág Antalné nem érzi magát bűnösnek. Vallomása újabb momentumokat nem érint. A főtárgyalást ma reggel 9 órakor folytatják.

MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT
OLCSÓN ÉS IZLÉSESEN KÉSZIT
A DEBRECENI UJSÁG NYOMDAJA

Scheerui Ujság
1915.

Ujdonságok.

Adományok Debrecenfalva felépítésére.

Debrecen közönsége nem lankadó el-
dozatkészséggel támogatja Debrecenfalva
felépítésének hazafias ügyét. Mindenütt,
ahol most Debreceniek vannak és ahová
csak eljuthat Debrecenfalvának a híre,
igyekeznek adományokkal elősegíteni
ezt a gyönyörű mozgalmat. Lelkes szere-
tetel teszik magukévá Debrecenfalva
ügyét derék iparosaink is.

Az újabb adományok a következők:
Scháger Károly cukrász és neje 500 K.
M. kir. pénzügyi tisztviselő hozzájárulásának első részlete 133 K 41 f.
Csizmadia árucarnok szövetségét
korábbi 50 K adományának kiegészítése 50 K.
Bikfalvy Sándor és Vántsa Béla 3-ik
honv. gy. ezredbeli hadnagyok a
harctérről 50 K.
Diószeghy Dezső honv. százados 50 K.
Münch Gusztáv 20 K.
Dr. Kocsár Gábor ügyvéd 20 K.
Schwartz nővérek persely-gyűjtése
16 K 52 f.
Szakács József, Nagy Károly és Freudenfeld Rudolf tart. haditengerészek a „Budapest” hadihajóról
15 K.
Kassay Mariska és Csajkos Gyula eljegyzésén összegyűlt adomány
Szentjóbó Kálmán utján 14 K.
Az ujlaki téglá és mészégető r.-t. valamelyik középület palával fedését díjtalanul vállalja.
H. Nagy Ziza egy nagy szaltal ajánlott fel a községhez részére.
A további adományok, amelyre e szép példák is buzdítanak, a polgármesteri hivatalba küldendők.

A cs. és kir. debreceni hadkiegészítő kerületi parancsnokság 6135. sz. átirata szerint a temesvári katonai parancsnokság fel lett hatalmazva állami és magán intézmények, vállalatok stb. részére megkeresésük folytán munkák elvégzésére ideiglenes kíségetést legénységben 30 emberig 2-3 heti időtartamra olyan sürgős esetekben kiállítani, amikor a munka folytatása kimondottan katonai érdekű s a menetlakulatok készenlétbe helyezése ezáltal csorbát nem szenved. Munkások állandó vezénylésének szükségessége esetén továbbra is a hadügyminisztérium engedélyét kell kikérni. Katonaiügyszófé.

APOLLO
Piac és Miklósvető sarkán :: Telefon 7-62

Ma, Csütörtökön.

Délután 6 órai kezdettel, folytatódó bemenet, félhelyárak, 9 órakor rendes helyárak.

HENRY BATAILLE
világhírű színműve
A meztelen nő

színmű 4 felvonásban.

Kitűnő kísérő műsor!

Debrecen legnagyobb mozija. **URANIA** Színház-tér. Telefon. 12-31. sz. sz. m.

Ma utoljára!
Közklvántra! Stuart Webbs-film!
Két sláger!
A rejtelmes látogató
pompás technikával készült bűnügyi film 3 felv.
Főszereplő: Stuart Webbs.
A páncél-szoba
bűnügyi történet 3 részben, ötletesség, művészi alakítások mellett, a legmodernebb technikai találmány, a tengereljárók szeme a PERISKOP.
Főszereplő: Stuart Webbs.
Előadások kezdete 5 órakor. Rendes helyárak.
Folytatódó bemenet.

A vidéki szabóipar foglalkoztatása. A debreceni kereskedelmi és iparkamara öb felterjesztés keretében sürgette a kereskedelmi miniszternél a vidéki szabó ipar foglalkoztatását. A miniszter intézkedett is, hogy a hadsereg ruházatát elvállaló központi cég az általa meghatározott árak mellett a vidéket is részesítse ily munkák elkészítésében. Az érdekeltségnek egy része vállalt csak munkát, mert a legnagyobb rész elégdatlan volt a munkadíjjal. A debreceni kamara ezt a kereskedelmi miniszterrel közölte. Ez újabb felterjesztésre a miniszter válasza most érkezett meg a kamarához, melyben megírja, hogy a megállapított árakat a kormány állapította meg és szövege fel a kamara kerülete érdekeltségét a munkában való részvételre. A kamara viszont kerülete összes ipartestületét kereste meg ez ügyben, hogy tegyék e kérdést sürgős tanácskozás tárgyává s határozataikról, munka-vállalkozási készségről, ellenkező esetben a kimerítő akadályozó okokról tájékoztassák. Ez adatokat összegyűjti a kamara és a kereskedelmi miniszter elelterjeszti, aki különben ez ügyben újabb sürgős jelentést vár a kamarától.

Letört bimbó. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen jó kis leányunk, testvér, unoka és keresztleány: Bözsi-kének, ártatlan életének 15. havában, f. hó 11-én reggeli fél 9 órakor történt elhunytát. Kedves kis halottunk földi részei f. hó 12-én, d. u. 3 órakor fognak a ref. egyház szertartása szerint tartandó énekező után, a Garay utca 18. sz. alatti lakásunktól, a Várad utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Végtesztéséértelére rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. — Debrecen, 1915 augusztus 11. Emléked szívdünkbe zárva megőrizzük! Bánatos szülei: Erdélyi Károly nejjével Kabai Teruskával. Testvére: Teruska, Nagyszülei: Kabai József nejjével Kimpán Flórával és gyermekeivel. Keresztzülei: Hermann Erzsike és Hermann Károly. Nagybácsik, nagynénik, unokatestvérek és rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és Tsa tam. int. rendezi.

Hősök temetése. A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősökre vonatkozó adatokat:

Braun Ferenc, születési helye Reichenberg, Csehország. Temetik ma d. u. fél 4 órakor a Hatvan utcai temető halottas házatól.

A „Magyar Mérnök és Építész Egylet Debreceni Osztálya” folyó hó 12-én, csütörtök délután 5 órakor a helybeli MÁV. gépműhelyen folyó nagyszabású építkezések tanulmányozása céljából kirándulást rendez, melyre ez uton is szívesen hívja meg az egylet vezetősége a tagokat. A kirándulók fél 5-kor találkoznak a városháza előtt s villamos kocsin indulnak a helyszínre, hol egyrészt a műhely vezetősége, másrészt az építkezést végző Berger és Vida cég főmérnöke és mérnökei fogadják a kártársakat. Reméljük, e tanulmányos kiránduláson körünk számos tagja fog részt venni.

Zepellinen járok... Mikor az est mesélni kezd... Ott, ahol a Dnjeszter vize zug... A térkép... stb. gyönyörű szép háborús dalok kaphatók Antalynál, Szent Anna utca 13.

Nem lesz 15-re gyorsvonal. Sok hírlapi közlemény jelent meg mostanában az új gyorsvonalról. A kamara régóta szorgalmazza ezt az ügyet s kész tervekkel bocsátott a minisztérium rendelkezésére a hadivonal-közlekedés megjavítására. — Most érdeklődött az új gyorsvonal iránt is. Jó helyről azt a felvilágosítást nyerte, hogy aug. 15-re semmikép sem lesz meg az új gyorsvonal. Talán szeptember 1-re meg lesz.

A közszállítások és a debreceni kamara. A budapesti országos iparegyesület a közszállítási szakosztály megszervezésének kérdésével napirendre hozta a közszállítási kérdéseket. A kamara az egyesület köriratára kimerítőleg válaszolt. E válasz-irat lényege a következő: A közszállítási kérdések gyökeres rendezése kívánatos. Szervezetes intézése helyes, csak hogy nem központosítottan, hanem decentralizálva, kamarai kerületek szerint. A központosítás a vidéki iparnak nem érdeke. Általában a közszállítási és munkaalkalmaknál határozottan megállapítandó, hogy annak egy bizonyos hányada a vidéki ipart illeti. Főleg két kategória létesítése kívánatos: azon munkaalkalmaknál, ahol a fővárosi és vidéki ipar versenyérdekű azonosak, a pályázati jog egyformán illesse a két érdekeltséget, ahol pedig nem, ott a vidéknek bizonyos százalék feltételül enftartassék. Szükséges ez a vidéki ipar fejlődése és létjogosultsága érdekében. A kisipar képviselőinek alkalmi csoportosulásai részére mindennemű közpályázatnál közvetlen megbízás biztosítottassék. Bizonyos szállítási és munkaalkalmak csak a kisiparnak tartassanak fenn. Aztán gyakorlati bajok és sérelmek orvosolásánál sürgöti a kamarák szélesebb körű befolyását úgy a katonai, mint a polgári közszállítások intézésénél.

Iparosok figyelmébe. A debreceni ipartestület közgyűlése elhatározta, hogy a felépítendő Debrecenfalván valamely közintézményt a tagjai között eszközözendő gyűjtés útján befolyt összegből felépít, mely az adakozók nemes gondolkodását lesz hivatva hirdetni. Addig is, míg a gyűjtés kezdetét veszi, felkértnék a jószívű adakozók, hogy adományukat az ipartestülethez juttatni sziveskedjenek. Tisztelettel: Dávidházy Kálmán, elnök.

Tábori levélpapír ismét megérkezett: 10 darab 20 fillér; tábori tasak 35 dkgr. feladásáig 14 és 20 fillér Antalynál.

Korona-Passzage **URANUS** Telefon: 3-28. sz.

Augusztus 12-én, csütörtökön.

A debreceni ref. tantestület tagjaiból alakult műkedvelő társaság debrecenfalva javára nagy kabaré előadást rendez:

MŰSOR:

1. A király imája. Előkép.
2. Alkalmi komoly szavalt. Neviczky József.
3. Ének számok. E. Kiss Rózsa.
4. Monológ. Nagy Emma.
5. Ének. Bellaagh Mariska, fővárosi tanítónő.
6. Kuplók. Stelezer Sándor.
7. Mítike válni akar. Tóth Irmuska és Fuchs János.
8. Magyar nóták. Engi Laci.
9. Alkalmi énekek. Sziacsky József.
10. Zongora számok. Drumár J., zongoraművész tanár.
11. A telefon. Törő Katóka és Papp Tamás.
12. Magyar szelők. Ormós Jolánka és Engi Laci.
13. A mama mozdídarabot ír. Életkép két részben. Előadják: Törőné Korpássy M., Than Mariska, Fuchs János, Nobik Lajos, Törő Katóka és Ormós Jolánka.
14. Műsoron kívüli számok.

Konferenciák: Papp Tamás.

Vonós zenét a hírneves Magyar zenekar szolgáltat, a célra tekintettel díjtalanul.

Helyárak: Páholy 4 személyre 5 kor., 7 személyre 10 kor. — 1 kor. 50 fill. — 1 kor. 20 fill. — és 1 kor.

Jegyek előre válthatók a szereplőknel és a pénztárnál.

Előadás kezdete 8 órakor.

Atültt agyu ember gyógyulása. Bécsből jelentik: Egy tiroli ujság érdekes sebesülésről emlékezik meg egy katonarvos közlése alapján. A délnyugati harc-téren egyik katonánk fejlövést kapott. A golyó átment a két halántékon s az agyvelőn s ennek ellenére sem bénulást nem szenvedett, sem öntudatát nem veszítette el s előreláthatóan rövidesen fölgyógyul.

Pilseni (Urquella) ősforrás. Pilsenit ki-zárólag csapolnak naponként Márkus Gam-brinus éttermében.

Befőttes, ugorkás üvegek, olcsó árban
Koncz Lászlónál, Egyház-tér 5.

Legujabb.

Egy német segédhajó hősi küzdelme.

Elpusztított egy angol segédcirkálót.

Berlin, aug. 11. Behncke jelenti:

A Meteor segédcirkáló keresztültörte az ellenséges örködő haderőket s az angol tengerparton aknákat helyezett el a kereskedelmi háború folytatása érdekében. Nyolcadikára virradóra az Örkény szigetknél a Theromsey angol segédcirkálót megtámadta és elpusztította.

Másnap szembe került négy angol cirkálóval. A harc kilátástalan volt, a menekülés lehetetlen. A parancsnok a hajóját elsüllyesztette. A Meteor személyzete visszatért német kikötőbe.

Nem küldenek hódoló feliratot a cárnak.

Pétervár, aug. 11. A дума hódoló feliratot akart intézni a cárhoz. Ezt azonban az ellenzék tiltakozása miatt visszavonták.

Riga nyugati partvidéke a németek kezében.

Haaga, aug. 11. A pétervári lapok fejtegetéseiből, amelyekkel a németek Riga elleni akcióját kísérik, az tűnik ki, hogy a németek Riga partvidékének nyugati részét megszállották.

A Dardanella-akció.

Szófia, aug. 11. A Stampa azt fejtegeti — hogy a központi hatalmak eredményteljes akciója lehetetlenné teszi a Dardanella-akciót. Ez ugyanis tönkretenné azokat az eredményeket, amelyeket az entente a Balkánon elért.

Vilna bombázása.

Pétervár, aug. 11. Német repülő Vilna bombákat dobott.

Fiatal kifutó szolgál felvételtetik.

Jelentkezés: délelőtt. Foncière postai biztosító intézet, „Arany-Bika” bérpalota. 1129

Aranjérmekkel kifizetve:
PÁRIS, LONDON, BERLIN, BRÜSSEL.

LEQJODD FELPERCZ ALATT MAT.

FEJFAJÁS ELLEN KÁBULTSÁG, SZEDÜLÉS ELLEN.

ANTIDOL

1 ÜVEG 35 ADAG

ARA KOR 120 KOR

KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRSÁNI

Főraktár: **Dr. Szelényi Árpád** „Kossuth” gyógyszerháza és vegyszertár laboratóriuma Debrecen, Piac-utca 30. sz. Augusztus, tüdőbeteg szanatórium. Debrecen sz. kir. város alkalmazottai és szegényei. A debreceni kerületi munkásbiztosító pénztár. M. kir. államvasutak vállalatai, külön és műhelyei betegsegélyező pénztár. A posta altisztek betegsegélyező. Országos betegpótlási alap. Gyermekmenhely. Zion, Bikur-Cholim és Szt.-egylet stb. összes egyleteknek állandó szállítója.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Piac-u.
16. sz. II. em. 4 ajtó alatt kiadó modern 4 szobás lakás, megfelelő me-lékkel, megfelelő légkondíciókkal, azonnal kiadó, vagy novem-berre. Értekezhetni — ucvanott. 6563

Kölcshözök
földbirtokra, bérházakra Budapesti Takarékpénztár Képviseleténél, folyósítható, Csapó-utca 12. 6561

Borsajtók, szőlőszőlők, legutányo-sabbban kaphatók. Hu-nydi-u. 17. Szövetkezet. 6492

Hasznóherbe
kiadó. Nagyhegyesen levő özv. Faragó Bálint-né féle 65 hold szántó gazdasági épületekkel. Értekezhetni: Szilágyi Ferenc zárgondnoknál. Késses-u. 52. 6459

Izraelita
4 tanuló köser teljes el-látást kaphat, intelli-gens családnál. Teleky-utca 59. 6446

Hasznóherbe
kiadó. Fancsikán 48 hold, Halápon 55 hold szántó föld, a Baross-u. 30 szám alatti 3 szobás utcai lakás. Értekezhetni: Baross-u. 30. sz. alatt. 6388

50
hold föld, közele a vá-roshoz kiadó. Arany Já-nos 10. 6382

Lucerna
friss vágású ölenkint 12 állérrét kapható. — Biró Pál kertgazdasá-gában. 6282

Boroshordók
minden nagyságban és mennyiségben legol-csóbban kaphatók — Glücnél: Péterfia utca 76. sz. 6069

Csuz
és köszvény ellen leg-biztosabb szer a híres Király balzsam, 1 üveg 2 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany egyszeru gyógyszerárában, Kos-suth-utca 8.

Gyönyörű
szép lakás-kiadó. Rá-kóczy-utca 12. 160

Csereg-
szőlő kapható nagybani eladásra. Darvas, Piac 37. Telefon 467. 6736

Két
szobás lakás, vagy bu-torral, vagy anélkül, istálló és kocsiszín ki-adó. Kétszobás-utca, 17. 6732

Tiszti
katonai ládákat 35 de-kagramhoz fadóbozokat kaphat Megyeház mel-lelt, udvarban bent. 6581

Szalámi
ismételadónak legol-csóbban, Glück, Péterfia 6704

Elegánsan
butorozott szobák ki-adó 15-re, Royálhoz pár lépés, Boldogfalva-utca 11. 6701

Szilvacefrét,
(szilvamoslókot), bár-mely mennyiségben vesz a napi áron. — Áron Miksa cég földé-je. Debrecen, Kishegyesi ut 3. 6580

Kocsisversenyterem
minden nap zöld lu-cerna kaphat. Fél 1-től 3 óráig, és délután 6 óráig 7-ig. 6716

Kiadó
5 szobás utcai lakás, olcsóért, Szent-Anna-u. 20. 6723

Egyháztér
13 szám, egy garzon lakás azonnal kiadó. 6734

Kiadó
földszinti három szo-bás modern lakás, Egy-háztér 3. sz. 6727

Kiadó
újföld 8 hold tanyával, Kulcsár-féle a Kondo-rosnál. Halápon 7 hold kasszálló. Üzlethelyisé-gek Csapó-utca 37. Er-tekezhetni: Csapó-utca 44. sz. haznál. 6729

Kiadó
egy szép butorozott szoba, villany világítás-sal. Magos-u. 13. 6731

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát ve-szen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Kocsisok
jó fizetéssel azonnal fel-vétetnek, Teleky-utca 100 szám. 6589

Verecsiriz
megérkezett, jószágért felelősséget vállalok. — Turi, Simonffy-u. 3. 6545

Izraelita
családnál tagas butoro-zott szobát, konyha használatra keresek. Cim kiadóhivatalban. 6735

Felvétetik
szakácsné éves bizonyít-ványokkal. Deák Fern-cu-utca 6. sz. Jelentkez-hetni délelőtt 8-9-ig. 6733

Hadmentes irodaszolgát keresünk

azonnali belépésre

Flu.
14-16 éves felvétetik, Cserépkályahagyár, Fe-renc József-ut 8. 6541

Szobafestő,
mázoló, címfestő tanu-lók fizetéssel felvétet-nek Kleinfeller Emil, — Meszena-u. 21. sz. 6526

Vaszertergályos
lakatos tanulók felvé-tetnek. Preizler Mór — gépgyár, Piac-utca 58. 6422

Zálogcédulákat
lajártat is, bármiről ve-szek, barkinél is ma-gasabb ár ützeek, vá-szon, fehérneműt min-denféleét, szőnyegét, li-noleumot, használt szőr-mét is veszek. Arany János-utca 22. 12-6-ig. 6547

Keresek
a Fötér közelében egy szoba, előszoba, esetleg két szobát. Füstös Dezső Piac-u. 2. 6728

Délutáni
könyvelést keresek. Cim a kiadóhivatalban. 6695

Egy
korosabb urinó, aki jól főz, a háztartás min-den ágában járatos, — olyan uri házhoz men-ne, ahol állandó otthon találna, csekély díjért. Cim a kiadóhivatalban. 6702

Két
jómunkás csizmadia se-géd felvétetik. Ugyanott tanonc is felvétetik. — Nyil-utca 118. sz. 6703

Mérlegképes
konyvelő, magyar, né-met, francia levelező, gépiro, gyorsíró délu-táni mellékfoglalkozást keres. Cim kiadóhiva-talban. 6715

Jómodoru
jobb leány, ki jól ol-vas kézimunkában gy-aakorlott, azonnal felvé-tetik. Cim a kiadóhiva-talban. 6705

Bolti
szolga felvétetik. Haas Lipót, Piac-utca 58. 6722

Béresgazda
kerestetik azonnali be-lépésre, kisebb gazda-ságba. Polgári Takaré-k, Piac-utca 73. 6719

Kifutófiut
erőt, 16-17 éves azon-nal felvétetik, Schulz-né Szent-Anna 6. 6726

A
legszebb jövő egy had-mentes róm. kath. val-lásu fiatal szakképzett, szorgalmas, becsületes, fuzseres és italmérésbe jártas, jó kirakat ren-dező kereskedő segéd-nek. Vidéki is pályáz-hat. Ajánlatot „Biztos jövő” címre a kiadóhiva-talba, fényképpel. 6725

Fűszerüzletben
jártassággal bíró kiszol-gáló leány és tanulo felvétetik üzletben. — Deustch Lajos. 6724

Bejáró
tisztességes, délutáni órák alatt foglalkozást nyerhet, arga-utca 43. Jelentkezni délutáni órákban. 6717

Német
urleány délutáni alk-almazást keres. Cim a ki-adóhivatalban. 6730

Eladás.

Elköltözés
végett eladó, ágy, szek-ronyek, mosdó márvány nyal, új kihuzós ebédlő asztal, 2 nagy bőr fotel, alig használt divan, fo-telekek, karnisok, két új vászonra festett táj-kép, sürgősen eladó. — Arany János-utca 22. 12-6-ig. 6548

Lovastiszt
teljes nyeregzszerzám felszerelés (használt ál-lapotu) továbbá tábori távcsó, pisztoly eladó. Hatvan-utca 13., házmes-ternél. 6578

Eladó
Debrecen vidékén egy jó menetelű, 6 járatu vám és ereskedelmi örlő mo-tormalom, előnyös fizetési feltételekkel. Meg-keresések „Motormalom jelige alatt a kiadóhiva-talhoz címzendők. 6574

24
hold föld eladó. Iskola mellett, Arany János 10. 6570

Fűkaszálló,
szekerek és ekék ela-dók. Miklós-u. 17. 6441

Harcotéren
elesett gyalogsági tiszt-tól visszamaradt ösz-szes ruhái, új szürke, kopony, korgallér, zu-bonyok, új szürke nad-rágok, alig viselt új ci-pők, sapkák, sürgősen, olcsón eladó. Arany Já-nos-u. 22. 12-5-ig.

Eladó
harcotéri láteső, Csapó-utca 17. A függőlen-ségi korbe. 6707

Mosók
havi bérért eladó. Au-gusztá szanatórium. 6706

Harcotérről
visszakerült huszártisz-ti felszerelések, csizma, ruhái, diszruhával együtt sürgősen, olcsón eladók. Arany János-u. 22. 12-5-ig. 6710

Eladó
egy ócska kilenc suk-korú szekér, Czegléd-u. 10. 6708

Használt
dupla ajtó és ablakok, rá-mával együtt eladók. Kossuth-u. 5. 6718

Egy
nagyobb hűtő és korcs-mába való puldhűtő olc-són eladó. Arany Já-nos-u. 22. 12-5. 6711

Kéztulajdonosok

szives figyelmébe aján-lom vállalatomat, készi-tek vízvezeték, fűrdőbe-rendezést, csatornázást a legjobb anyagból szak-szerű kivitelben.

Jótállás mellett,
legszilárdabb árakban valamint a szakmába vágó szerelési munkák javítását.

Máthai János

Debrecen, Darabos-u. 34. Telefon 321.